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Κατανυκτική προσευχή για τη Zωοδόχο Πηγή, 
στον ομώνυμο ναό των Κάτω Πατησίων
/ Γνώμες

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

Σε σε κλίμα άφατης κατάνυξης και με την καθολική συμμετοχή του λαού του 5-ου 
Διαμερίσματος της Αθήνας (Πατήσια), αλλά και πλήθους άλλων κατοίκων της 
πόλης, έλαβε χώρα την Παρασκευήστις 25 Απριλίου 2025, ο πανηγυρικός 
Εσπερινός για την κορυφαία εορτή της Θεοτόκου Παναγίας, Ζωοδόχου Πηγής. 
Στον κατανυκτικό ναό της Ζωοδόχου Πηγής των Κάτω Πατησίων, που συνιστά 
σημείο αναφοράς για την ιστορική περιοχή των Πατησίων, η οποία είναι διάστικτη 
από τους ευγενείς και φιλόξενους ανθρώπους της, ενώ κομίζει συνάμα πλείστες 
κοινωνικές και πολιτισμικές μνήμες, με μείζονα συμμετοχή στην κοινωνική και 
πολιτισμική ανάπτυξη της Αθήνας μας.Υπομνίζοντας πως στα αγαπημένα 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=16


Πατήσιαυπήρξαν η περίφημη ζυθοποιία – παγοποιΐα των αδελφών Κλωναρίδη και 
άλλα πρωτοπόρα εργοστάσια τον 19-ο αιώνα, αλλά και χώρος κατοικίας των 
μεγάλων μας καλλιτεχνών – ανθρώπων του πολιτισμού, Φώτη Κόντογλου, Γιώργου 
Δροσίνη, Σπ. Παπαλουκά, Γ. Βακαλό, Δ. Πικιώνη, Δ. Γληνού κ.α.

Στον πανέμορφο και κατανυκτικό ναό λοιπόν της Ζωοδόχου Πηγής, στην οδό 
Ζαχαρία Παπαντωνίου 65, συνέρρευσαν μαζικά οι Πατησιώτες, για να γιορτάσουν 
την κορυφαία εορτή της παναχράντου Παναγίας μας. Ο εορτασμός της Ζωοδόχου 
Πηγής γίνεται την πρώτη Παρασκευή μετά το Πάσχα, ακριβώς πέντε μέρες μετά 
το Άγιο Πάσχα και ανήκει στις κινητές εορτές του εκκλησιαστικού μας έτους. Η 
γιορτή της Ζωοδόχου Πηγής προς τιμήν Θεοτόκου Παναγίας μας, δεν συναρτάται 
με τη ζωή της Παναγίας, όπως οι υπόλοιπες θεομητορικές εορτές, παραδείγματος 
χάρη τα Εισόδια, ο Ευαγγελισμός και η Κοίμηση της Θεοτόκου. Αλλά είναι 
αφιερωμένη στην Παναγία μας, ένεκα των θαυμαστών επεμβάσεων της για τη 
σωτηρία πολλών ταλαιπωρημένων ανθρώπων, που επικαλέσθηκαν τη συνδρομή και 
την αρωγή της. Και μας υπομνίζει η εορτή, τα θαύματα που έκανε η Παναγία σε 
ένα συγκεκριμένο ναό της στο Μπαλουκλί της Κωνσταντινούπολης, ο οποίος και 
προκαλεί συγκινησιακή έξαρση σε κάθε πιστό και ορθόδοξο, έχοντας πέραν του 
ναού και μοναστήρι και αγίασμα. Η εορτή είναι αφιερωμένη στην άχραντο 
Παναγία, η οποία είναι δημιούργημα του Θεού, όπως και οι άλλοι άνθρωποι και που 
πάραυτα κυοφόρησε υπερφυσικά και συνέβαλε με την υπακοή στο θέλημα του 
Θεού, στην ανθρώπινη φύση του Ιησού Χριστού. Έφερε στη ζωή το θεάνθρωπο 
Ιησού Χριστό, δηλαδή τη ζωή και την ανάσταση της ανθρωπότητας και τον 
ελευθερωτή των ανθρώπων, από τα πάθη και τις αδυναμίες. Ο ιστορικός ναός της 
Ζωοδόχου Πηγής στο Μπαλουκλί της Κωνσταντινούπολης, οικοδομήθηκε τον 5-ο 
μ.Χ. αιώνα και βρίσκετε χωροταξικά στην περιοχή Επταπυργίου της 
Κωνσταντινούπολης, έξω από τη δυτική πύλη Σηλυβρίας, στη οποία υπήρχαν και 
τα επονομαζόμενα «Παλάτια των πηγών». Το Μπαλουκλί πήρε το όνομά του από το 
«balik» που σημαίνει στα τούρκικα ψάρι και περιλαμβάνει το μοναστήρι την 
εκκλησία και το Αγίασμα.

Του πανηγυρικού εσπερινού, στη σημαντική αυτή εορτή του ορθοδόξου ήθους του 
αθηναϊκού λαού, χοροστάτησε ο ευλαβής Επίσκοπος Ρωγών κ.κ. Φιλόθεος, 
συνεπικουρούμενος από τον ευσεβή Πατέρα της Ζωοδόχου Πηγής Κάτω Πατησίων 
κ.κ. Φώτιο Καραδήμα – που είναι και ιερατικός προϊστάμενος του ναού –και 
πολλούς άλλους ιερείς της Αρχιεπισκοπής Αθηνών, που προσήλθαν ευλαβικά, για 
να τιμήσουν την σεπτή εορτή της Ζωοδόχου Πηγής. Μετά τον πανηγυρικό 
εσπερινό, επακολούθησε εκλιτάνευση της Ιεράς εικόνας της Ζωοδόχου Πηγής, 
στους περιμετρικούς δρόμους της εκκλησίας, στα Κάτω Πατήσια, υπό τους 
γλυκύτατους παιάνες της φιλαρμονικής του Δήμου Αθηναίων, που με τους ωραίους 



πολύχρωμους ήχους της, επένδυσε αισθητικά την ιερά πομπή και σκόρπισε τα πιο 
χαρμόσυνα μηνύματα στους συμμετέχοντες στη λιτανεία πιστούς. Με την επάνοδο 
της εικόνας στην εκκλησία, το λόγο έλαβε ο ευλαβής Επίσκοπος κ.κ. Φιλόθεος και 
αφού διαβίβασε το ευγενές και διάστικτο από αγάπη πανηγυρικό μήνυμα του 
Αρχιεπισκόπου μας Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμου, ευχήθηκε σε όλους 
Χρόνια πολλά και η άχραντος Παναγία, τη θαυματουργό παρουσία της οποίας 
γιορτάσαμε, να σκέπει και να ευλογεί όλο τον κόσμο και να του χαρίζει υγεία και 
ηθική ευημερία.

Χρόνια Πολλά και ευλογημένα και η άχραντος Παναγία, η Ζωοδόχος Πηγή όλου 
του κόσμου, την οποία πανηγυρικά εορτάσαμε, να χαρίζει υγεία, ηθική ευμάρεια 
και πνευματική ευεξία σε όλο τον κόσμο !

Παραθέτουμε το Απολυτίκιο της Ζωοδόχου Πηγής :

Ο ναός σου Θεοτόκε ανεδείχθη παράδεισος, ως ποταμούς αειζώους αναβλύζων 
ιάματα ώ προσερχόμενοι πιστώς, ως Ζωοδόχου εκ Πηγής, ρώσιναντλούμεν, και 
ζωήν την αιώνιον, πρεσβεύεις γαρ συ τω εκ σου τεχθέντι, Σωτήρι Χριστώ, 
σωθήναι τας ψυχάς ημών.














